

我家有一尊宝贝——老式指南针，是70年前祖父留下的。

父亲说，新中国成立前夕，渔民们出海捕鱼，在没有收音机和通讯导航设备的情况下，只能凭借船老大的经验，躲过大风大浪的袭击。那时，指南针成了渔民们海上导航的工具。

在我刚走出校门的一个夏日，在帮母亲晒棉衣棉被时，我看到箱底一个一尺来长的长方形小木箱子，虽颜色由红棕变灰白，但盒面和内壁皆雕刻有龙凤花鸟之类的图案。打开盒子，一块褪了色的红布包裹着一尊直径约120厘米、厚度约5厘米的圆形器具。父亲说，这是爷爷留下来的传家宝，叫指南针。

翻开生了锈的铜盖，只见一柄指针在不停地跳动。指针一端红色，另一端白色，随便你怎么转动，红色箭头这端一个劲儿指向北方，白色燕尾这端则定格在南方。

我家祖辈是渔民。过去渔民们出海打渔，凭经验在海上识别方向，依据季节的太阳、月亮、北斗星座来辨别渔船打渔的位置，判断渔船远离大陆的距离。

父亲说，由于家境所迫，他十四岁那年便跟随曾祖父和其他渔民们一起出海捕鱼，成了一名小渔民。在海上，遇上晴好天气还好，要是碰上

百姓故事

家传的北斗

蔡根青

狂风大雨天气，渔民们肯定是要吃苦头了，风里躲，浪中逃，渔船颠簸，人在船上站不稳，稍有疏忽就会有掉进大海的危险。

就在父亲登船的第二年，也就是1940年的春天，爷爷和其他渔民们收拾好网具，准备南下浙江舟山渔场打渔，途经上海吴淞港口时，花三块大洋买了一只夜间能发光的指南针。其时，这件宝物对渔民们来说，算得上是一件现代化的稀有物品了，渔民们一有空就到船老大的家舵旁摆弄一番。父亲从那时起学会了使用指南针，他还把船头船尾与指南针的指北指南连成一线，这样，就能正确得出渔船所处的方位，不再受天气的干扰而迷失方向了。

父亲说，你别看这个指南针虽小，它的作用可大呢。1943年冬天，盐城新四军军部的一位姓张的同志找到爷爷，要搭乘我家的渔船去上海。他给

了曾祖父2块大洋，说是吃饭钱，回来还要顺便捎些“货”回来。爷爷在上海吴淞口码头八鲜行卖完鱼虾海产品后，张同志趁着夜色，在敌人的眼皮底下，把四五个木箱抬上渔船。翌日天刚亮，我家的渔船桅杆顶上挂着一面大大的“鲜”字三角旗，告诉人们这是一艘收购海鲜船。渔船在海上航行2天2夜，就靠这个指南针在大海上辨别方向，成功避开敌人的搜查。渔船到达盐城新四军军部，待卸下货物后爷爷才得知，经他渔船运回来的全部是武器弹药，新四军首长称赞爷爷为抗战立了大功。

解放初期，虽说我家的这艘小渔船在土改时上缴了集体，但这尊指南针却被公社领导破例地留给了父亲，理由是“抗日有功，留着纪念”。新中国成立后，父亲从一名小渔夫成长为一名船老大。父亲熟练地利用这尊指南针带领捕捞船队到公海作业，渔船

满载而归时，还是靠这盘指南针导航平安回家。

渔民们把指南针比作自己的眼睛和耳朵，指南针不是一件简简单单的仪器，它是有灵性的宝物。父亲接着说，指南针导航捕鱼，如果遇到不顺心的事儿，只要看看指南针，就立刻有了主意，因为指南针无论何时何地，它始终如一地向着北方，即使在海上遇到大风大浪，指南针从不偏离航向。所以，做人也应该像指南针那样诚实、坦率、专一。

父亲退休后，把那尊用了几十年的指南针送给了我。如今，我把那尊指南针传给了儿子。父亲说，京剧《红灯记》中的红灯作为革命传家宝传承下来，我们家就以这尊指南针作为传家宝吧。因为，这盘指南针对革命有功，对渔民有情，是照耀我们家子孙成长的灯塔，蔡家将永远代代相传。

父亲的话一直萦绕在我的心头。是啊，指南针在任何时候、任何环境下有一颗不变的初心。祖上留下的这尊宝贝，不正是要求我们子孙后代做人也要有一颗勤劳、善良、正直的初心吗。近日，我画了一幅画：双手举起一尊闪闪发光的指南针，红色箭头一个劲儿指向北方，白色燕尾永远定格在南方。我把这幅画挂在案头，因为我需要它。

史海拾贝

“信”具有超强软实力

孙怀顺

“信”乃“仁、义、礼、智、信”五常之一，不仅是中华民族的传统美德，也是具有普世价值的社会公德、职业道德和个人品德。古往今来，“信”在人际交往、民族往来、国际关系等各个层面都显示出特殊的功能和超强的软实力。

取“信”于人才方能赢得人心。在秦末农民起义后期，楚怀王命刘邦和项羽各带一支兵马分路攻秦。刘邦的军队先攻入秦国的都城咸阳，与关中父老约法三章：“杀人者死，伤人及盗抵罪。”并全部免除秦国的严刑酷法。刘邦说到做到，深受关中人民的欢迎和拥戴。后来，楚汉相争近五年，刘邦百战百败，却愈挫愈奋，最终打败项羽，在很大程度上是因为有了关中这块坚固的根据地，依靠根据地人民在人力和物力等方面源源不断的支持。

“一诺千金”能抵千军万马。北宋仁宗朝，党项族建立的西夏国一度成为最大的边患。当时有个官员叫种世衡，受任环州刺史。环州位于宋朝的西陲，羌族等少数民族聚居，这些羌人为了求生存，时而依附宋朝，时而投靠西夏，立场左右摇摆。其中有个大头领叫努额，桀骜不驯，逞强傲视，以往州府官员请他从不答理。由于种世衡曾在青涧城与羌人相处融洽，美名远播，努额听说他调任环州，亲自到城郊迎接。种世衡当场与他约定，隔日到他大帐拜访。那天晚上，朔风呼啸，大雪纷飞，平地雪深三尺，同僚们都劝他不要去冒险。种世衡说：“我方结诺羌以信，不可失期。”毫不犹豫地顶风踏雪而去。当时，努额正睡在帐中，以为这种恶劣天气，种世衡肯定不会来。谁料大帐突然一掀，种世衡像雪人一样立在他面前。努额大吃一惊，惊愕之余，深为种世衡的一片赤诚和真情所折服，率领全部部落的人集体拜揖，表

示愿意听从宋朝的号令。在努额的垂范和帮助下，环州周围“百余帐皆自归，莫敢贰。”汉羌团结，形成了一支抗击西夏的强大力量，致使“贼不敢复近环州。”历史上像种世衡这样“一诺千金”免战端的民族和睦事例不胜枚举。

在国与国的角逐博弈中，“信”同样具有巨大的号召力、向心力和凝聚力，往往起到“硬实力”难以替代的作用。春秋时代的中国就是一个“小国际”，齐桓公和晋文公称霸都与“信”休戚相关。齐桓公曾与鲁庄公盟会，鲁国大夫曹沫在盟会上用匕首劫持了齐桓公，逼迫他归还侵占的鲁国土地。齐桓公迫于情势同意了。曹沫放下匕首后，齐桓公深有悔意，想背信而杀曹沫。这时齐国丞相管仲对他讲：“夫劫许之而背信杀之，愈一小快耳，而弃信于诸侯，失天下之援，不可。”奉劝桓公不能图一时之小快，而失信于诸侯，失援于天下。桓公听从了管仲的劝告，当场归还了侵占的鲁国土地。“诸侯闻之，皆信齐而欲附矣。”仅隔二年，齐桓公就称霸于诸侯，成为春秋第一代霸主。同样，晋文公在晋、楚城濮之战中，坚守当年承诺，主动“退避三舍”，也赢得了诸侯的信任，成为春秋第二代霸主。

城濮之战后，晋文公把头功归于谋士狐偃，而把次功给了负责军事的先轸，曾说出这样一番理由：先轸建议以军事为上，我虽然采用了他的建议打了胜仗，但这只是“一时之说”；而“偃劝我毋失信”，此乃“万世之功”。这就有力地说明了“信”是能够穿越时空的强大“软实力”。而背信弃义、朝令夕改，势必会失去人心、从心、众心，成为孤家寡人，最终失去自己。诚然，一切软实力必须以硬实力为基础，两者结合，才能无坚而不摧，无往而不胜。

城市屋檐

今天，有人给我让坐

丁兆荣

在厦门的地铁上，因为是早高峰，显得格外拥挤，我上了车正庆幸有了“一立”之地，忽然感到有人轻轻碰了我两下，我寻思人多碰就碰吧，没理睬。又是两下，我忍不住回头，原来是位文静的后生，示意要我让坐。我有生以来第一次碰到这种情况，竟茫然不知所措，在孩子站起来的一刹那，我说了声“谢谢！”顿时，我的眼圈湿了，坐下后首先想到的是我老了么？我能让人一眼就能被排进享受让坐的行列？

小时候，在大丰中学念书，闲时喜欢到位于老石桥南的百货公司“白相（不买只玩）”，那天进门见长凳上坐着一位老者，看上去有七十来岁，老人的双手不停的颤抖着，那火柴怎么也拿不稳、擦不着。当他向我投来求助的眼神时，我便接过他的火柴，帮他点燃了“大铁桥”牌香烟……很多年以后，那天我在上班路过对岸立着飞鹤雕塑的闹市路口时，看到两位盲人老者手持探路棍互相搀扶着不知所措。我把自行车停在街边，上前问“你们要去哪里啊？”“好人，我们要去北镇（新丰）。”于

是，我牵着他们的探竹，穿过两个路口，“你们一路朝前别拐弯，慢慢走。”再后来，我搬到盐城。有一次傍晚在某市场买完菜准备离开，见一白发老人蹲在破自行车边守着一堆“残菜”，那辆自行车告诉我，他卖完菜回家应该还有不少路，家里老伴也许正翘首以盼，等着他带两只斜角烧饼就着喝着粥呢。老人见我走上前来，便说：“我是步凤（乡）的，天快黑了，我便宜卖给你好吗？”显然口气里充满着无奈、着急和求助，尤其是老人的表情和那双又黑又糙的手，似乎穿透我心的力量。“你把这几种菜都称称吧。”老人说：“一共八十多块钱，你就给七十块钱吧。”我递给他一张红票子，当他在旧塑料袋里翻找零钱时，我拎着菜走出了十几步才回头，老人既凝重又微笑着，向我舞了又舞那只捏着钱的手……

“湖滨东路站到了……”我站起转身看了看刚坐过的座位，没有什么特别之处，但今天它把我“升级”为“需要照顾”的老人，虽然心里不乏茫然，但似乎走进了一片新的天地，我仿佛又高兴起来。

农民工兄弟

爱 孜

城市病了
街道在呻吟
河水在喘息
一群奔赴前线的游击队
来到了这里，搭起围挡
组成一个个临时战地医院
这些赤脚大夫
头戴安全帽，手握铁具
顶着烈日和暴雨
谨慎而果断地
实施着一场场手术
粗壮而麻利的大手
打开了城市的腹腔
细致又耐心地
取出肿块
清除污秽
让堵塞的血脉畅通
让污浊的河道清澈
孤寂的夜晚
他们仰望星辰
头枕故乡
把理想和苦难揣进怀里
像一只只流动的萤火虫
分散在中华的大地上



花田园丁

邱鹏摄

生活万象

扫出一片晴天

仇育富

谁强谁谁的生意就好，百姓称这样的人为“车匪路霸”。

今年我被单位抽调到交通局扫黑办，面临扫黑除恶专项斗争这个全国性的行动，我为自己能参与其中而颇感自豪。净化社会空气，打击黑恶势力是所有公民共同的心愿。但在脑中排来排去却找不到我们交通这几年中在航道、公路、桥梁、码头的黑恶现象了，过去的车霸、河霸、桥霸、路霸早就没了踪影，同事们一起

闲聊时也对我们交通这几年来太平盛世感叹不已。

对于一个拥有十亿人口的大国来说，出些黑恶现象看似平常，却给百姓带来了精神上的隐痛，黑恶势力与有腐败的公职人员相互利用，致使百姓求告无门，最终吃亏的还是社会上的弱势群体。有很多外地的朋友来到大丰时都很感慨：大丰的治安真好，大丰人办事公平，政府部门不欺生。最初调到扫黑办时，按上面的要

求要按月上报黑恶线索，但各单位并没有上报有价值的线索，无线索应该说也是件好事，真有了线索反倒不乐观了，因为一条黑恶线索的背后肯定会有大批受害的群众，一个黑恶势力的背后也一定会牵出几个充当保护伞的官员，我们当然不会希望自己在所在的部门出现这种现象了。

经过近年来的交通改革，交通职工的素质普遍提升，交通各行业按照预定的轨道健康发展，广大职工在较为安定的环境中工作和生活着，交通的天空出现了前所未有的晴天。

扫黑除恶的最终目的就是为了让百姓有个良好的工作和生活环境，有了这样的基础才能吸引更多的“金凤凰”，才能让大丰越来越快地步入小康生活。我们相信扫黑除恶专项斗争一定能扫出一片盛世祥和的景象，扫出一片晴天。

打好污染防治攻坚战 不断推动高质量发展

奋力打好污染防治攻坚战，推动生态环境质量持续改善，是贯彻执行生态文明建设的要求，是保证实现十三五环境保护规划目标的重要抓手，同时也是提高全区人民生活质量的迫切需求。区生态环境局坚决打赢污染防治攻坚战，为全区经济社会持续发展提供有力保障。

以更大决心打好污染防治攻坚战

今年，该局紧紧围绕打好污染防治攻坚战目标任务，认真贯彻落实上级决策部署，把污染防治攻坚战摆到更加突出位置，细化举措，全力推进。大气环境持续向好，截至目前，全区PM2.5平均浓度34.6微克/立方米，达到国家标准，同比降低9.9%。空气质量优良天数比例80.8%，达到国家考核要求，水环境进一步改善，全区2个国家断面均达标，省考以上断面达到或好于Ⅲ类水比例为80%，国省考断面和主要入海河流无劣V类断面。土壤环境不断提

升，扎实开展工业固废堆存场所环境整治等专项行动，加强垃圾分类工作，区生活垃圾分类设施覆盖率达到93%，城乡生活垃圾无害化处理率达到100%。绿色转型持续推进，深入开展“散乱污”企业整治，加大“两高”行业产能淘汰和压减力度。根据部署要求，对全区化工企业安全事故隐患进行排查整治。生态保护不断加强，完成新造林3.1万亩，改造提升4.17万亩，四旁植树8455万株，新建和完善农田林网6.17万亩。我区沿海湿地成功列入《世界自然遗产名录》，树立了沿海地区可持续发展的标杆。

以更实举措落实好污染防治攻坚战各项任务

今年是新中国成立70周年，是打好污染防治攻坚战、决胜高水平全面建成小康社会的关键之年。该局紧紧围绕年度目标，坚持问题导向，倒排任务清单，攻坚克难、负重奋进，坚决打好打赢污染防治攻坚战。切实提高政治站位。充分提高认

识。该局继续保持定力，将强烈的责任感和使命感贯穿于污染防治攻坚战的全过程，绝不走过场。以壮士断腕的气度，坚决打好污染防治攻坚战，补齐生态短板，推动环境质量的根本改善。强化工作举措。突出问题导向，围绕不足查找解决问题。各责任部门对照已下发的污染防治攻坚战目标任务分解表，围绕各自牵头的事项排查差距和不足，确保完成年度目标任务。优化工作方法。污染防治攻坚战涉及全区多个部门和单位，该局各部门形成“一盘棋”的思想，共同把问题解决到位。

要坚决打好三大保卫战。坚决打赢蓝天保卫战。蓝天保卫战是污染防治攻坚战的重中之重。全区的PM2.5平均浓度和空气质量优良天数比例已达标要求，该局将进一步聚焦重点区域和重点行业，加强对重污染天气的防范应对，不断改善大气环境质量，深入开展工业大气污染治理，强化工业污染全过程控制。着力打好碧水保卫战。深入实施水污染防治行动计划，坚持“减排、扩容”两手发力，扎实推进水资源合

理利用、水生态修复保护、水环境治理改善“三水并重”，坚决打好水源地保护攻坚战，进一步加快建成区黑臭水体治理速度，确保黑臭水体整治达标率100%。推动全区近岸海域和农村水污染防治，对珍贵保护区缓冲区违规用海问题要迅速抓出实质性的整治效果。做好通榆河沿线生态环境保护工作。按照要求做好农村人居环境整治，全面加强生活污水和垃圾粪便等污染，加快畜禽养殖场尤其是小规模养殖场的整治速度。扎实推行河长制、断面长制，继续保持并不断提高全区断面水质状况。扎实推进净土保卫战。实施好土壤污染防治行动计划，着力加强固体废物污染防治，全面推进生活垃圾分类工作，不断提高城乡生活垃圾无害化处理率。严厉打击和遏制固废非法转移倾倒等环境违法犯罪行为，严格控制增量，不断削减基数。加快相关环境突出问题整治，大力推进固废资源化利用项目建设，全面提升全区危险废物处理处置能力和水平。完成农用地土壤污染状况详查，继续推进重点行业企业用

地排查，确保风险可控。着力加强土壤污染源头防控，强势推进污染地块的修复工作。做好过程管控。建立严格的问题清单制度，对自查自纠、强化督查、部门帮扶过程中发现和交办的问题形成清单，逐项交办，严格督办，有序推进，确保取得实效。突出问题导向，坚持以问题整改来推动工作落实，深排问题原因，寻求应对方法，建立健全水上污染防治的长效机制，全力推进沿线船舶和港口码头大气污染治理工作。

以更强保障措施确保污染防治攻坚战目标实现

打好污染防治攻坚战是一项重大政治任务 and 重大民生问题，该局按照“管发展必须管环保、管业务必须管环保、管生产必须管环保、管区域必须管环保”的要求，把污染防治攻坚战放在更加突出的位置上，切实负起责任，抓紧抓实抓出成效。

用好考核评价这个“指挥棒”，该局将污染防治成效的考核结果，作为各级干部考核奖惩和提拔使用的重要依据，

用好督察问责这把“利剑”，严格执行《党政领导干部生态环境损害责任追究实施细则》，对不履责、履责不到位和工作不力、工作滞后的要追责到底，达到问责一例、教育一批、唤醒一片的效果。要进一步强化环保约谈、自然资源资产离任审计、生态环境损害责任终身追究等制度，促进领导干部切实履行生态环境保护责任。

加强宣传，及时揭短，整改回访，加大推动解决突出环境问题的措施力度。同时广泛宣传全区治污攻坚的典型经验和先进做法，进一步激发全社会关注、参与污染防治工作的主动性和积极性，合力打好污染防治攻坚战，努力营造污染防治攻坚战浓厚氛围。打好污染防治攻坚战，责任重大、任重道远，该局将按照部署要求，咬定目标，凝心聚力，苦干实干，为建设“强富美高”新大丰作出新的更大贡献。（欣闻）

平安法治之窗